



【教育大未來】 「2012總統候選人暨 台北市立委候選人教育政策座談會」摘要報導



文/台北市教師會 江文隆

「人民構築教育主體，教育決定國家未來」，為了促使各總統及立委候選人關注教育議題，並讓所有關心教育發展的教師明瞭候選人的教育政見，台北市教師會、台北市教師職業工會、新北市教師會於100年12月10日假台北市議會九樓會議廳，舉辦總統及立委候選人教育座談會。由名主持人謝震武律師主持，分別邀請到宋楚瑜、蔡英文兩位總統候選人，以及台北市立委候選人到場，各自暢談對教育的規劃及教育理念，堪稱大選前最重要之教育饗宴。除發表教育政見外，各候選人並接受教師組織及基層教師的詢問，讓第一線的教育工作者得以瞭解台灣的教育大未來！

台北市教師會理事長楊益風表示，辦理本次教育座談會是希望總統選舉可以聚焦在老師、家長所關心的教育議題，而非流於口水戰，並藉此機會希望候選人端出更多的教育「牛肉」，在激烈的選戰中畫出一道清新的彩虹。楊理事長並對宋楚瑜及蔡英文兩位候選人積極參與表示感謝與肯定，而兩位總統候選人均表達未來執政將重視教育基層的意見，並承諾增加教育經費以造福我們的下一代，更是當場獲得與會教師的熱烈掌聲。至於執政黨候選人因有其他行程，台北市教師會雖感到遺憾，亦期待執政黨能對教育能多所重視。主持人謝震武律師也表示：十年樹木百年樹人，欣



見北北基教師團體能舉辦這場關心教育的專業論壇，成功的為基層老師發聲，讓我們下一代幸福浮出選舉的水面，十分值得讚許。

會中宋楚瑜先生首先發表其教育政見，惋惜在總統候選人辯論會時，只有他談到教育，在台灣成長的他，認為沒有教師的努力，就沒有今天的台灣。他並提出忽略教育將使貧窮世襲化，教育經費未經妥善規劃結果，更造成了教育的城鄉差距、不尊重基層，也養出了太上皇一般的教育部。宋主席也當場簽署了台北市教師會的教育政策承諾書，也允諾當選後確實落實，帶動了與會者的熱情喝采！

蔡英文主席在座談會中公開其教育藍圖，她認為教師是執行教育的主體，也是推動教育改革的動力，應培育具備全球視野、多元價值、本土意識的師資，教師也應能積極參與教育政策的



制訂。她當選後將透過降低班級學生人數、減少行政事務、增加學校社工與輔導人力等措施，以減輕教師的教學負擔。關懷特教、弱勢學生，蔡主席描繪出無接縫、無歧視、社會融合的教育新景象。加速推動十二年國教，推動高中職普遍優質化，將高中職納入國民基本教育，八年內達到全面免試入學、高中職社區化的目標，讓出席老師們瞭解其教育願景。

教育部長吳清基出席說明現有重大教育政策，並接受北北基督教師會提問，他表示：面對未來的挑戰，除參照馬總統黃金十年的教育政見，並以培育具國際競爭力之優質人力為主軸外，並將依據中華民國教育報告書「精緻、創新、公義、永續」四大目標，推進各項教育政策。特別是總統承諾分4年將國小每班教師員額由1.5調高至1.7人，以及102年將國中小導師費(含幼稚園)提高至4000元，教育部將偕同相關單位及地方教育局(處)戮力達成，以塑造優質教育環境，精進學生受教品質。

教師是國家未來的耕耘者，台北市教師會呼籲社會應重視教育第一線工作者的聲音，在專業中建構出孩子們的未來，也期待候選人當選後，不要忘記了今天的教育愛心與承諾。

